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الوحدة التاسعة
التوزيع الاحتمالي  

إذا كان حدث ما مكونًا من عدد من التباديل أو التوافيق المفضلة المتساوية الاحتمال، فإن 
احتمال وقوع الحدث يكون:   

عدد التباديل المفضلة     ، حيث أ الحدث المفضل
عدد التباديل الممكنة  )أ( = 

أو
عدد التوافيق المفضلة   ، حيث ب الحدث المفضل

عدد التوافيق الممكنة  )ب( = 

نتيجة 1

استخدام التباديل والتوافيق في الاحتمالات      1-9

من الوحدة 8  نعرف أن 
ترتيب الاختيار في التباديل 

مهم، ولكنه غير مهم في 
التوافيق.

تذكير

 منها، لكن نعرف أن 8 منها تحتوي  
ّ

15 علبة لم يوضع اسم المحتوى لأي
 

على رف
٣ تحتوي على بازلاء. 4 منها تحتوي على فاصولياء، و على حساء، و

ا بدون إعادة، فأوجد احتمال أن يكون 5 منها تحتوي على 

ً

7 علب عشوائي
إذا اختيرت 

الحساء.

: الحـــــل
ليكن أ هو حدث اختيار 5 علب حساء من 7 علب.

الاختيارات المفضلة هي 5 علب حساء و٢ لا تحتويان على الحساء. 
اختيار 5 علب من بين 8  علب من الحساء واختيار         

علبتيَن من الأنواع الأخرى. 
  )  ( 7

٢  × )  ( 8
5 عدد التوافيق المفضلة: 

  
اختيار 7 علب من 15علبة.            )   ( 15

7 عدد التوافيق الممكنة: 

  

)  ( 7
٢  × )  ( 8

5

 

)

  

 (

 

15
7

عدد التوافيق المفضلة = 
عدد التوافيق الممكنة )أ( = 

 
             

56 × ٢1 = 0٫18٣ )لأقرب ٣ أرقام معنوية(
64٣5  =       

مثـــــال 1
في علبة طعام لطالبة 1٣ حبة كرز أحمر، و7 حبات كرز أسود. إذا أخذت الطالبة 

5 حبات كرز عشوائيًا، فأوجِد احتمال أن تكون قد أخذت كرزًا أحمر أكثر من الكرز 
الأسود.

الحـــــل
ليكن أ هو حدث أخذ الكرز الأحمر أكثر من الكرز الأسود عند أخذ 5 حبات كرز.

   

    

اختيار 5 حبات من     
٢0 حبة كرز. 

٢0 )   ( = 15504 طريقة 
5 عدد التوافيق الممكنة )عدد الطرق( = 

 
)  ( 7
٢  × )   ( 1٣

٣  + )  ( 7
1  × )   ( 1٣

4  + )  ( 7
0  × )   ( 1٣

5
 )   ( ٢0

5
عدد التوافيق المفضلة = 

عدد التوافيق الممكنة  )أ( = 

1٢٢98 = 0٫79٣ )لأقرب ٣ أرقام معنوية(
15504

 =                                      

مثـــــال 

تذكّر أن 
ج( =                )أ أو ب أو ج( =   )أ( +  )ب( +  )ج( )أ ∪ ب ∪ 

للأحداث المتنافية.

تذكير

2

حافلة ركاب صغيرة تحتوي على مقعد للسائق )س( 
ومقاعد لسبعة ركاب كما هو مبيّن.

إذا جلس سبعة ركاب بترتيب عشوائي، فأوجد احتمال 
أن يجلس راكبان: 

أ  في الجهة نفسها من الحافلة.                                          
ب  في جهتين مختلفتيَن من الحافلة.     

الحـــــلّ:
أ هو حدث جلوس الراكبين في الجهة نفسها.

ب هو حدث جلوس الراكبين في جهتين مختلفتين.

مثـــــال 3

س

الجهة الأولى

أ   هناك احتمالان مختلفان للنتيجة المفضلة:الجهة الثانية      

يجلس الراكبان في جهة السائق         
)الجهة الثانية(.

٢ طريقة 
٣          

يجلس الراكبان في الجهة الأخرى    
من السائق )الجهة الأولى(. 

٢ طريقة 
4          

   

يجلس الراكبان على أيّ مقعدَين من  
المقاعد السبعة.

          العدد الإجمالي للنواتج هو 7ل٢ طريقة 

            )أ( =  )يجلس الراكبان في جهة السائق( +  )يجلس الراكبان في الجهة  
الأخرى من السائق(.

٢
4٢

7 + ٢
٣

٢
7 =                 1٢4٢ + 6

4٣ =  ٢7  =

                 

     

1
٣ × 1

4 + 1
4 × 1

٣

٢
7 ب   )ب( = 

  

  47  =  ٢44٢  = 1٢ + 1٢4٢  =                  

الحدثان ‘يجلسان في جهتين             طريقة بديلة:          
مختلفتين من الحافلة’ و ‘يجلسان 

في الجهة نفسها من الحافلة’ 
متتامان.

  

 )ب( = 1 -  )أ( = 1 - ٣7 = 47

           

ل )أʹ( = 1 - ل )أ( حيث أ، 
أʹ حدثان متتامان.

تذكير

يكون الطفلن:1(     اختير طفلن عشوائياً من مجموعة مكونة من ستة أولاد وأربع بنات. استخدم التوافيق لتجد احتمال أن 

بنتًا وولدًا بنتين            ولدين           جبأ

)  (10٢
 () ٢
6

)  (10٢
 (٢) 4

)  (10٢
4 ()  (6) ×  1 1

 ()

٣
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التوزيع الاحتمالي  

استخدام التباديل والتوافيق في الاحتمالات   )1-9 (
٢(   اختيرت أربع حبات موز عشوائيًا من صندوق يحتوي على 17 حبة موز صفراء اللون و ٢٣ حبة موز خضراء 

اللون. أوجِد احتمال:  
أقل من نصف الحبات المختارة خضراء.أن لا توجد حبات موز خضراء        بأ

اختيرت أربع حبات موز عشوائيا من صندوق يحتوي على 17 حبة موز صفراء اللون و ٢٣ حبة موز خضراء 
اللون. أوجد احتمال:  

أقل من نصف الحبات المختارة خضراء.أن لا توجد حبات موز خضراء      
 ()

)  (
17
440
4

 (17) 4
)  (40
4

 ()+  (17) (17))  ( ٢٣٢٣

0

 1 ٣

٣(   يختار أمين أحد المعارض عشوائيًا ثماني قطع للعرض من بين ٣6 لوحة تشكيلية و 44 لوحة فنية. أوجِد 
احتمال أن يتضمن العرض على الأقل ثلث لوحات تشكيلية أكثر من اللوحات الفنية.

 () 8 8

 () 6٣
6)  ()  (44

٢ () 6٣)  ()  (44 () 6٣)  ()  (44
++

0

0

 8  1 7

4(   في صندوق للأدوات الصناعية ٢5 مفكًا، و 16 رأس مثقاب، و ٣8 مفتاحًا، و 11 إزميلً. أوجِد احتمال اختيار 
أربع أدوات ليس من بينها أيّ إزميل.

5(   يزرع حمد 9 شُجيرات في حديقة منزله في صف واحد عشوائيًا: ٣ منها تزهر ورودًا حمراء، و 6 تزهر ورودًا 
صفراء. احسب احتمال أن:    

تقع شجيرة منها تزهر وردة صفراء في المنتصف.

لا تكون الشجيرات الثلث التي تزهر ورودًا حمراء متباعدة.

لا تكون الشجيرتان اللتان تزهران ورودًا حمراء متجاورتيَن.

أ

ب

ًج

=ل ( ح) 
×××

××

 

6(   مجموعة من 180 شخصًا، تضم 88 رجلً تسعة منهم يستخدمون يدهم اليسرى للكتابة، وتضم أيضًا 85 أنثى 
ِد احتمال أن يكون أربعة  لا يستخدمن اليد اليسرى. إذا اختير ستة أشخاص من المجموعة عشوائيًا، فأوج

منهم يستخدمون اليد اليسرى أو إناثًا.

)  (
 () 4

4

0

 1 1
-

 9 = ٠
 ()7٩

٠ ٥٨٨,

=٠٠٧٧٣,

=٠٠٢٦٠,
=٠ ١٩٧,

٣!× 8!

 9 !
=٣

٢

٣!×

 9 !
×7=٢

 1
 1

6!

 9 !

٢×٣×7!×7  1

=

٢ 1
5

)(×)(
)( 1 806

7 9 
٢

 10 1
4,0 ٢ 9 =عدد الاناث = العدد الكلي - عدد الرجال 9 ٢

=الاحتمال المطلوب1 10 = أو اناثا عدد الأشخاص الذین یستخدمون الید الیسرى
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استخدام التباديل والتوافيق في الاحتمالات   1-9 ()

الوحدة التاسعة
التوزيع الاحتمالي  

 ،) 7(     في مكتبة صغيرة 1٢40 كتابًا مقسمة إلى: 478 رواية ويرمز إليها  )
أيضًا  (، ويوجد  ( إليها        منها ٣1٢ رواية مجلدة بغلف صلب ويرمز 
440 كتابًا مجلدًا بغلف غير صلب. بعض هذه المعلومات مبيّن على 

مخطط ڤـن.   
أوجِد قيمة كلٍّ من: أ، ب، ج.

اختير ٢5 كتابًا عشوائيًا ليتم التبرع بها إلى جمعية خيرية، وتأمل الجمعية أن يكون من بينها على الأقل 
٢٢ رواية أو كتابًا مجلدًا بغلف صلب. احسب احتمال أن تحصل الجمعية الخيرية على ما تأمل.

أ

ب

ص

ب

أ ٣١٢ج

 ر ترمز للروایات
ص ترمز للكتب   الروایات المغلفة بغلاف صلب 166=٣1٢-478=  أ

=ب

1٢40-

440
=440=ج ( )+

)(
1٢40
٢5

=+٣1٢= عدد عناصر ص

أو

)(×)(+)(×)(+)(×)(+)(×)( ٢٢٢٣٢ 4٢5 ٣٢10

صلبالروایات التي بغلاف غیر
الكتب التي بغلاف غیر صلب
الكتب التي بغلاف صلب

الجنوب،  الشمال،  الأربعة:  الاتجاهات  من  لاتجاه  عشوائي  اختيار  وهي  تجربة  لإجراء  أمجد  يخطط 
الشرق، الغرب، ثم يتحرك خمسة أمتار من ذلك الاتجاه. سيجري ذلك )ن( مرة متتالية.

.’

 الحدث أ: ‘ينهي أمجد رحلته من حيث بدأ
 يدل المقدار لن )أ( على قيمة ل )أ( لقيمة محددة لـ ن

 = 16 زوجًا من الاتجاهات التي يمكن أن يختارها أمجد، وأربعة منها 
عندما ن = 2، سيكون هناك 24

1مناسبة للحدث أ، وهي شمال جنوب، جنوب شمال، شرق غرب، وغرب شرق.
4 = 

4
)أ( = 16

وعليه يكون: ل2 
9
)أ( = 64

ناقش كيفية استخدام التباديل لإيجاد عدد الاختيارات المرغوب فيها حيث ن = 4، ثم بيّن أن ل4 
  

متتالية الاحتمالات.  دوّن قيم لن )أ( لجميع قيم ن من 0 إلى 5 حيث القيمتان 0، 5 متضمنتان. صف أيَّ نمط تلاحظه في 

انسخ الجدول الآتي وأكمله حيث يبيّن قيم لن )أ( عندما تكون قيم ن زوجية. 
0246810ن
1لن )أ(

4
9
64

)أ( لقيم ن الزوجية بدلالة لن  )أ( عندما تكون قيم ن زوجية.
عبّر عن لن + 2  

 

 

-166٢ 4=7
٣1٢4  8 8

٢74٢74٢74٢74 66 9 66 9 66 9 66 9 
=0,16٢

4  8 8 8٠٠
 9 66= جمیع الكتب و الروایات التي بغلاف صلب
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4
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٣

22
4!

2!4 = 

)أ(  

)أ( = 64 ل4 
9 ل4  6٣

44 = ٣ 6٣ 6
2 6

5 652
5212 5 5

16 84
٣96 9

655٣6
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ن + 2

1ن + 
)(ن + 2

2
×

ن   ل

2 =  )أ(ل = 1 )أ(ل = 0 )أ(ل
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٣
5 =  )أ(ل4 =  )أ(ل 1000 4
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6٣
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